



## 文博游助力并州愈老愈新

□薄 鸿

5月1日至5月5日,省城文博场馆接待游客92.85万人,门票收入1453.89万元,其中,太原市文物局直属文博场馆与2024年同期相比,分别增长7.23%、19.71%,再创新高。(《太原晚报》5月6日)

文化旅游深度融合,文博游火爆出圈。文博游热潮为旅游业注入新活力,推动了文化传承与创新,古老文化在新时代焕发出新的生机。

“五一”期间,我市文博场馆在线上线下开展56项文化活动、157项陈列展览,吸引了来自全国各地的广大游客。多个场馆为此推出延长开放



## 点赞“订单式普法”

□梁 涛

近日,古交市司法局邢家社司法所联合邢家社乡党群服务中心,将法治课堂搬进蔬菜大棚,为菜农送上定制版法治“营养餐”。(“并州新闻”客户端5月7日)

生活中,人们把法律视为“最后一道防线”,认为只有纠纷缠身时才需搬出法条。现实往往残酷——待到纠纷起时,证据可能早已丢失,合同漏洞已成定局,农户的汗水也可能因一句“约定不明”付诸东流。此次,古交司法干警与农户围坐在菜苗旁,从种子包装的“三证一签”讲到合同

条款的“一字千金”,用唠家常的方式为农户送上法律“干货”,真切让农户长了见识。

法律的价值不仅在于善后,更在于预防。德盛全合作社通过规范合同,将年纠纷率压低六成,正是“法治先行”的生动注脚。一纸合同的严谨,一次农资的核验,看似琐碎,却能将风险扼杀于萌芽。这背后,是法律从“纸上条文”向“手中工具”的转变,更是基层治理从“被动应对”向“主动服务”的跨越。

乡村振兴,既要富口袋,也要强

客的体验,也让文物保护与传承有了新的方式。

文博游助力一地愈老愈新,对文化旅游产业提出了更高要求。一方面,要提高文物保护意识,加大保护投入,完善保护措施,做好文物保护工作,让文物在传承中得到更好地保护。另一方面,要提升服务质量,提供更多元化的服务和体验,让游客在参观中获得更多知识和乐趣。要挖掘自身文化特色,打造具有吸引力的文博旅游品牌,让文博游成为城市文旅新名片、金招牌。

话外音  
宋鹏伟

新闻:近日,全国公共资源交易平台太原市公共资源交易中心发布消息,太原植物园萤火虫温棚花坛施工,已启动招标流程。这意味着,该工程即将开工建设,不久后太原植物园将再添新景观。(《太原晚报》5月7日)

旁白:让游客更具获得感。

新闻:为提升毕业生的就业竞争力,淄博职业学院有一项传统,即一入学就对学生进行职业规划教育,让每个人都了解自己,明确努力方向,为将来的就业进行准备。该校通过优化职业规划教育、创新培养方式,进行了一场“校门对接厂门”的职教改革,为学生高质量就业搭建起了“快车道”。(《工人日报》5月7日)

旁白:努力有方向,目标更清晰。

新闻:近日,浙江嘉兴一家名为“胖都来”的卖场,因名称与“胖东来”相似引发争议。此前多位明星发布祝贺“胖都来”的视频,5月5日,演员赵亮就此前祝贺视频致歉。(澎湃新闻5月7日)

旁白:不在乎形象就会失去市场。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

## 微观 食堂暖心餐

□孙达佳

“五一”假期,一些外地游客到社区食堂用餐后,由衷夸赞:“饭菜可口,好吃不贵,令人羡慕。”(《太原晚报》5月7日)

社区食堂已成为太原的独特风景,承载着居民的一日三餐,也吸引了外地游客的目光。

社区食堂让他们看到了城市对民生的重视与关怀,感受到了市井生活的美好,提升了城市的形象和吸引力。社区食堂全面铺开,要注重应对其发展过程中服务同质化等

## 文旅新名片

□孙达佳

挑战。如今,在杭州的一些社区食堂,将单一的食堂餐食拆解为“长者膳食中心”“家庭厨房工坊”“骑手能量站”三个专业化模块,实现了服务的精准投放,值得借鉴。同时应鼓励社区食堂与本地非遗美食、特色农产品联动,让游客在品尝当地美味的同时,触摸城市的文化肌理,让社区食堂成为城市文旅的独特IP。

社区食堂,要借文旅之势提升自身质量和水平,更要从朴素的餐食中传递太原烟火气和城市魅力。



## 无痕之美

□朱红亮

记者采访发现,今年“五一”假期,越来越多的市民在享受大自然美好的同时,不留下痕迹正成为户外活动新风尚。(《太原晚报》5月6日)

今年“五一”,太原市民在露营时携带分类垃圾袋、车载垃圾桶,将垃圾打包带走分类投放,“无痕露营”成为新风尚。

“无痕露营”是一种以尊重自然、保护生态为核心的露营理念。露营者在享受户外乐趣的同时,不随意丢弃垃圾、不破坏自然环境,做到“除了回忆什么都不带走,除了脚印什么都不留下”。露营活动成为人与自然和谐相处的美好体验。

“无痕露营”是对生态环境的有力保护。越来越多的人主动践行“无痕露营”,以实际行动维护自然之美,具有良好的示范效应,能够带动更多人加入到文明出游的行列中,将环保理念延伸到日常生活中。

“无痕露营”从风尚变日常,关键在于构建约束与激励并重的长效机制。要设立明确的行为规范,对践行“无痕露营”的游客给予适当奖励,如景区门票优惠、小纪念品赠送等。对违反规定、破坏环境的行为进行批评教育,情节严重的予以适度处罚。通过制度的引导,让“无痕露营”从个人自觉行为转变为集体共同遵循的准则。

# 情系祖国未来 关爱未成年人

太原市文明办  
太原日报社